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I. CONTEXTE
Une volonté de renforcer les relations entre les deux collectivités

Pour faciliter la mise en œuvre de projets transfrontaliers permettant une meilleure connaissance réciproque des deux zones, le Territoire de Belfort et la République et Canton du Jura participent financièrement et conjointement à des projets culturels depuis 2007, dans le cadre d’un Fonds biennal récemment renouvelé. 

Elle vise à promouvoir une coopération accrue entre opérateurs culturels en encourageant des actions transfrontalières et en mettant à disposition des porteurs de projets des aides financières ponctuelles afin de leur permettre rapidement et simplement de réaliser leurs actions. 
Un appel à projets est lancé afin de permettre cette collaboration

Afin de répondre aux objectifs promus par les deux collectivités, un appel à projet est organisé, visant à octroyer des aides financières uniques à des actions transfrontalières dans tous les domaines artistiques et culturels. De manière générale, une attention particulière est accordée aux actions favorisant non seulement une réalisation mais aussi une élaboration commune.
Lorsqu’ils préparent leur demande de subvention, les coordinateurs et co-organisateurs sont invités à réfléchir entre autres aux questions suivantes :
Quels types d'actions transfrontalières régulières souhaitent-ils développer ? Quels sont les partenaires et partenariats possibles ? Qu'est-ce qu'une co-élaboration et un partenariat culturels transfrontaliers ? Comment créer les conditions d'une collaboration fertile, active et durable ?
Contexte et objectifs visés par l’opération

Les objectifs du fonds sont :

1. de conduire les acteurs culturels à élaborer et/ou réaliser un projet commun permettant de tisser des liens entre le Territoire de Belfort et la République et Canton du Jura;
2. de contribuer à la mise en valeur d’un espace culturel commun aux Belfortains et aux Jurassiens, fondé sur un héritage culturel partagé, en favorisant le développement de la coopération culturelle entre les créateurs, les acteurs et les institutions culturels des deux territoires;
3. de promouvoir la mobilité transfrontalière des personnes travaillant dans les secteurs culturels;
4. de stimuler la création de partenariats, de projets nouveaux et novateurs. 

Une meilleure connaissance culturelle des deux territoires de/par et pour leur population est ainsi visée.
Afin de répondre à ces objectifs, un fonds, financé de manière paritaire par le Conseil général du Territoire de Belfort et la République et Canton du Jura (initialement 80 000 € chacun) et réparti sur deux ans, est mis à disposition des acteurs culturels.

II. LE REGLEMENT DU FONDS POUR LA COOPÉRATION CULTURELLE
Les projets seront sélectionnés par un comité de sélection composé de :

· Pour le Conseil général du Territoire de Belfort : la Direction du Développement Culturel ainsi que la Mission Coopération Internationale,
· Pour la République et Canton du Jura : l’Office de la culture et le Service de la coopération. 
Ces services travaillent en étroite collaboration. Le comité de sélection peut se faire assister d’experts indépendants qu'il choisit lui-même.
III. BUDGET DISPONIBLE

Les aides financières sont octroyées à parité par le Territoire de Belfort et la République et Canton du Jura.
L’enveloppe budgétaire totale pour 2013 s'élève à 80'000 euros. Il en sera de même pour l'année 2014.
Il n'est pas prévu de limiter le nombre de projets à soutenir.
L'aide financière ne peut concerner que les frais directement liés à l'élaboration ou à la mise en œuvre du projet.
IV. CALENDRIER

Afin de faciliter le dépôt et la sélection des projets, le comité de sélection se réunit à diverses reprises. Un dossier peut donc lui être présenté plusieurs fois dans la mesure où il apporte un élément novateur par rapport à sa précédente soumission. 
La rétroactivité du Fonds est possible. Les projets commencés avant la clôture des examens des dossiers peuvent faire l'objet d'une subvention en cas de sélection.
Le calendrier suivant sera d'application :

	Etapes de la sélection

2013-2014
	1ère session
	2ème session
	3ème session
	4ème session

	Dépôt d'avant projet ou déclaration d'intention
	31/01/2013
	16/09/2013
	31/01/2014
	15/09/2014

	Présélection
	28/02/2013
	30/09/2013
	28/02/2014
	29/09/2014

	Aide au montage de projet
	du 01/03/2013

au 30/04/2013
	du 01/10/2013

au 01/11/2013
	du 03/03/2014

au 30/04/2014
	du 01/10/2014

au 03/11/2014

	Clôture de l'examen des projets
	31/05/2013
	29/11/2013
	30/05/2014
	28/11/2014

	Communication écrite des décisions du comité de sélection
	17/06/2013
	16/12/2013
	16/06/2014
	15/12/2014


En outre, un entretien réunit le comité de sélection et le porteur de projet afin de procéder à une évaluation de fin de projet.

V. CRITERES D’ELIGIBILITE

1. Etre une personne physique ou morale agissant dans les secteurs culturel et / ou artistique
2. Réunir des acteurs provenant des deux côtés de la frontière.
3. Les porteurs de projets peuvent provenir de tout le territoire français et suisse dans la mesure où leur projet à un lien avec l'Axe Jura-Belfort
4. Répondre aux objectifs généraux décrits ci-dessus (voir p.2).
5. Présenter un dossier avec budget et plan de financement.
Seront inéligibles les projets suivants :
· Les simples extensions de projets existants sauf si elles intègrent dans la durée la dimension transfrontalière.
· Les projets commerciaux susceptibles de s'autofinancer (émanant par exemple d'une entreprise culturelle à but lucratif).
· Les projets où le déséquilibre (quantitatif et qualitatif) entre les partenaires de part et d'autre de la frontière est manifeste.

VI. PROCEDURE DE SELECTION

Les propositions sont évaluées par le comité de sélection dans le but de déterminer lesquelles peuvent être financées. 
Les résultats sont annoncés au terme de la procédure de sélection officielle, après adoption par le Territoire de Belfort et la République et Canton du Jura d’une décision formelle.
Les porteurs de projets non retenus recevront un courrier les informant de la décision prise par le comité de sélection et précisant les raisons pour lesquelles leur candidature n’a pas été retenue.
Les propositions sélectionnées font l’objet d’une analyse financière. Le comité de sélection pourra demander aux responsables des actions proposées de fournir des renseignements complémentaires et, lorsqu’il y a lieu, des garanties. Les budgets seront détaillés. La décision prise est sans appel et ne pourra être contestée.

VII. CONDITIONS FINANCIERES

Le fait que le comité de sélection accepte une demande ne signifie pas qu’il s’engage à octroyer une contribution financière égale au montant demandé par le candidat. Le montant alloué ne pourra pas être supérieur à celui demandé. Il sera mentionné dans la décision d'octroi.
L’attribution d’une aide financière ne confère aucun droit pour les années suivantes.
Les demandes d'aide financière doivent comporter un budget prévisionnel détaillé, où tous les montants doivent être libellés en euros ou en francs suisses en fonction du lieu de remise du dossier de candidature. 
L'aide financière ne peut avoir pour objectif de générer un quelconque profit pour le bénéficiaire. Le profit se définit comme un excédent des recettes par rapport aux coûts.

Aucun dépassement ne sera accordé à l'aide financière initiale.

Modalités de paiement
En cas d’approbation définitive de la candidature, une convention, établie en euros ou en francs suisses (en fonction du lieu de dépôt du dossier) et précisant les conditions et le financement, sera conclue entre le comité de sélection et le bénéficiaire. Cette convention (l’original) devra être signée et renvoyée. Elle entrera en vigueur à la date de signature par la dernière des deux parties, à savoir : le comité de sélection. 
L'aide financière pourra être versée dès le début du projet dans la limite de 80% de la subvention octroyée. Le solde sera versé au bénéficiaire après réception d'un rapport de réalisation / bilan de projet (tant qualitatif que quantitatif dont bilan comptable) et sur la base d'une évaluation de fin de projet. 
Les personnes morales ou physiques bénéficiant déjà de subventions de la part du Conseil général du Territoire de Belfort et de la République et Canton du Jura ne pourront faire financer, dans le cadre du Fonds, que l'élaboration et la mise en œuvre du projet à caractère transfrontalier.
Le taux de change de référence correspondant à la date de soumission du dossier sera fixe pour toute la durée du projet ; le porteur de projet supportera le risque de change.
Double financement
Les actions subventionnées ne pourront bénéficier d’aucun autre financement provenant du Conseil Général du Territoire de Belfort ou de la République et Canton du Jura pour le même projet.
VIII. PROCEDURE DE SOUMISSION DES PROJETS

Publication

L’appel à projet est publié au Journal officiel (République et Canton du Jura), diffusé dans les médias régionaux et sur les sites Internet de la République et Canton du Jura et du Territoire de Belfort aux adresses suivantes : http://www.jura.ch/cop et http://www.cg90.fr/ 

IX. Formulaire de candidature

Les candidats qui souhaitent obtenir une aide financière doivent fournir un dossier présenté au minimum sous la forme suivante :

Seules les propositions soumises à l’aide du dossier de candidature officiel, entièrement complétées, signées (signatures originales requises), et envoyées dans les délais impartis seront acceptées.
Le dossier de candidature doit inclure tous les documents précisés dans le formulaire de candidature :

· Une lettre de motivation comprenant le montant de l'aide financière désirée,

· Une copie des statuts de la personne morale ou, le cas échéant, de la personne physique organisatrice,

· Une description du projet,

· Un budget prévisionnel équilibré, en franc suisse pour les porteurs de projet jurassiens, en euro pour les porteurs de projet belfortains, ainsi qu'un plan de répartition financier,

· Un calendrier prévisionnel,

· Un concept de communication,

· Une proposition concernant les critères d'évaluation du projet.
Les demandes transmises par télécopie ou par courrier électronique ne seront pas acceptées.

Les candidats seront informés de la réception de leur dossier de candidature par l'envoi de l’accusé de réception annexé au formulaire de candidature. 
Les formulaires du dossier de candidature peuvent être obtenus aux adresses suivantes :

· Direction du Développement Culturel, Hôtel du département, Place de la Révolution Française, 90000 Belfort, http://www.cg90.fr/

· Service de la coopération, Préfecture 12, CH-2800 Delémont, http://www.jura.ch/cop
Afin de faciliter les démarches du porteur de projet celui-ci ne devra adresser sa demande qu’à un seul des services ci-dessus (en format papier).
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